

中國宣教的情與結

李繼榮



1989年6月4日天安門事件，重建了自己是「中國人」的身份。對本人而言，生長在香港確實無法孕育出「國」的情懷，更未想過自己是個「中國人」。

就在那天的晚上，中國的歷史再次染上了血跡；我則重新肯定自己是流著「中國人」的血，和擁有一顆「中國心」。

從聖經和歷史的角度來看，我們的主確實藉中國在寫祂自己的歷史：一段一段的見證祂的主權與作為，是祂在掌權和統管（弗一11）；是祂在預備中國，並使用中國。曾有一位家庭教會的領袖與本人分享說：「在未來五至十年間，我們求神在我們當中差派五萬名宣教士，是持單程票的宣教士，出去不再回來的……」。

中國人無論在環境的適應力、處境上的鬥志、苦境中的變通等，都不遜色於其他的民族，

是一群能承擔未得群體宣教事業的好人才。讓海外的華人教會認領中國的信徒，訓練與為神國儲備和差派人才。

一、我們的主

(一) 祂是萬國的主

1. 從應許開始（創十二1-3，十八18，廿二18，廿六4）

自從亞當犯罪以後，上帝的「揀選」工作就成了一個歷史的過程。在該隱和亞伯中，祂揀選亞伯；在塞特的後裔中，祂揀選了挪亞；挪亞的後代中，祂揀選閃；閃族中揀選亞伯拉罕……雅各……猶大，就在這猶大的支派中延伸直至主耶穌——一條救贖的線。上帝早已命定揀選的範圍，從一人至一族，從一族至萬族的恩典過程。

上帝就在給予亞伯拉罕的應許上，宣告了祂對普世的心願，萬族和萬國都是上帝救贖的對象。



2. 萬國認識祂

詩篇充滿著宣教的使命。上帝感動詩人，將對當時而言是隱藏的真理（外邦人歸主），在詩句中顯明出來。

3. 萬國事奉祂

這不單是所羅門的心願，更是我們的禱告：若諸王及萬國都認識上帝，並叩拜祂，這就是宣教事業的目的，都是福音普傳的結果。

4. 萬國讚美祂

短短兩節經文的呼籲，就帶出萬國、萬民讚美上帝澎湃的情懷——萬膝要跪拜，萬口承認，耶穌基督是神。

(二) 中國的主

1. 西方宣教

從積極的層面來說，西方的宣教事業確實加速了中國的改革：如改變了女性的地位，開辦學校，更有女子學校；引進西方科技，改善醫療設施，興建醫院，翻譯聖經，編寫英漢字典等貢獻。更重要的是那份「道成肉身」的精神。留著辮子，穿著長衫，和中國人一同生活，吃中國的食物；只要為了要將福音帶給中國。

「若我有千鎊英金，中國可全數支取；若我有千條性命，決不留下一條不給中國。」戴德生

這一句名言，充份表現他對中國的委身，無悔的宣教精神。中國領受了他們的祝福，他們為中國播下了福音的種籽。

2. 屬靈偉人

感謝天父，為中國教會裝備了至今仍在影響著我們的屬靈偉人：如王明道、賈玉銘、倪柝聲、宋尚節等人。他們對後世的影響是何等的深遠。今日無論在國內或國外，他們仍在說話。

3. 社會變遷

1949年，中國在政治上的改變，帶來了對基督教內、外的祝福。

對內而言，上帝仍然為自己存留祂的百姓，有無數的人不曾出賣基督；並在迫害的聲浪中，教會反有顯著的增長。昔日殉道者的血和信徒堅忍的見證，

卻成了今天國內信徒繼續增長的種籽。

對外而言，如使徒所記載：「從這日起，耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。……那些分散的人往各處去傳道。」（徒八1，4）。上帝容許華人教會遭逼迫並分散，其中一個目的可能是要建立今日海外八千間的華人教會，使我們更方便回國或到海外事奉，參與普世宣教的事工。

(三) 歷史的主

上帝仍在為中國寫歷史。

1. 祖先的遷移

上帝藉著不同的處境，無論是政治，或是經濟、環境等因素，使以前和現代的中國人仍然在遷移。這樣的遷移，在宣教的

事業上尤其重要，因為昔日的遷移，成了今天的預備。

2. 海外的華人

歷史學家湯恩比說：「廿一世紀是華人的世紀」。海外的五千萬華人，加上國內的十三億人口，為市場提供了廣大的需求，在全球經濟下滑之際，中國的經濟仍然持續發展，加上國內有豐富的物質資料等等的因素，華人確實可在廿一世紀中擔任領導的地位。

我們的主在寫歷史。上一代的分散，成了今天五千萬的海外華人。今天您我的存在，與上一代的分散，有甚麼歷史意義？今日我們所擁有的，能為今天的中國帶來怎樣的祝福幫助？

誠如末底改給予以斯帖重定身份的挑戰：「此時你若閉口





不言，猶大人必從別處得解脫，蒙拯救；你和你父家必致滅亡。焉知你得了王后的位分不是為現今的機會嗎？」（斯四14）

原來，上帝在歷史的過程中在裝備您和我，是在配合中國市場的開放，成為回國宣教與儲備國內宣教人才的好時機。

二、受差的人

（一）重建以斯帖的民族情

1. 改變對中國負面的感受（因某事故帶給您不開心的經驗），跟旅行團去一趟中國。
2. 再回家鄉看看，小住兩三天重建您屬於這地的情懷——您是中國人。
3. 參加當地教會聚會，與他們交通並保持聯絡。
4. 為他們禱告，與他們一同禱告，建立靈裏的相屬感。
5. 拍一些相片或影帶留念，回家後有更具體的感受。

（二）重建末底改對使命的迫切性

1. 與弟兄姊妹分享您個人的感受。
2. 與有負擔的弟兄姊妹固定時間為中國禱告。
3. 注意大使命中心、華福中心等機構所刊登有關中國大陸的消息。
4. 兩三知己同行再回家鄉或其他地方探望教會。

5. 藉奉獻：包括個人，更鼓勵信徒和教會支持有關中國的福音事工。

（三）重建您我的中國心

1. 關心中國的發展，閱讀各類有關的文章。
2. 與參予中國福音事工的機構聯繫，了解他們的事工類別，多了解，多禱告。
3. 按自己的恩賜和專業與該機構配合，更重要與負責同工交通，進一步了解自己是否能配合。
4. 教牧同工更可安排有關機構到教會來，分享大陸事工，藉此加強信徒關懷中國的心。
5. 設立關懷中國事工小組，並按步就班地參予。

（四）重建事奉

1. 要「去」

主耶穌頒發大使命的命令：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太廿八19）

2. 要「給」

我們願意花錢買房子和車子；同樣地，為神國度的事工，我們是否願意更多奉獻？「我算甚麼、我的民算甚麼、竟能如此樂意奉獻？因為萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。」（代上廿九14）

3. 要「求」

「就對他們說：要收的莊稼



多，作工的人少。所以，你們當求莊稼的主、打發工人出去收他的莊稼。」（路十2）

三、結論：求神幫助我們：

（一）有保羅的心願：「我在基督裏說真話，並不謊言，有我良心被聖靈感動，給我作見證；我是大有憂愁，心裏時常傷痛；為我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。」（羅九1-3）。

（二）有戴德生牧師家族的異象。他們四代都為中國擺上自己。讓我們求：「願感動戴德生的靈，加倍的感動我們。」阿們！□

（作者為美國三藩市金門基督教會主任牧師）